



röviden

Expoper-halasztás

● Budapest (MTI)

Elhalasztották az úgynevezett „expoper” másodfokú tárgyalását csütörtökön a Legfelsőbb Bíróságon. A testület ugyanis úgy döntött, hogy megkereséssel fordul a Pénzügyminisztériumhoz azzal a kérdéssel, hogy ki jogosult rendelkezni a Világkiállítási Alap pénzmáradványai felett.

Mint ismeretes, az elsőfokon eljáró bíróság úgy ítélte meg az ügyben, hogy az Expo '96 Kft. köteles kifizetni a felperes KÉSZ Kft.-nek az elvégzett munkával arányos vállalkozói díjat, a Kormánybiztosi Iroda – a Kincstári Vagyoni Igazgatóság jogelődje – pedig kártérítési felelősséggel tartozik a cégnek, amely az Expo pavilonjait készítette volna. Az első fokú ítélet ellen a felperes és a Kormánybiztosi Iroda is fellebezett.

Suchman vétója

● Szolnok (MTI)

Nem fogadom el az ÁPV Rt.-nek a szolnoki Kőolajkutató Rt. privatizációjával kapcsolatos határozatát, és úgy döntöttem, hogy a cég magánosításának ügyét a Mol tulajdonában lévő másik kőolajkutató cég, a nagykanizsai Rotary Kft. ügyével együtt újra kell tárgyalni – jelentette be Suchman Tamás privatizációs miniszter csütörtökön szolnoki villámlátogatása utáni rögtönzött sajtótájékoztatón.

A miniszter mindössze két és fél órát töltött Szolnokon, és ennek során felkereste Várhegyi Attilát, a város polgármesterét, és a Kőolajkutató Rt.-t.

„Elhatározásom azt jelenti, hogy nem járulok hozzá az Arhangelszk Geológia Hungária Kft.-vel való tárgyalások megkezdéséhez” – közölte Suchman Tamás.

Ezentúl rendszeresen tartanak – reggelivel egybekötött – sajtóbeszélgetéseket a Szegedi Börtön és Fegyházban, közismertebb nevén a Csillagban. A találkozó célja, hogy ismertebbé tegyék az újságírók előtt az intézmény életét, mindennapjait, problémáit. A tegnapi első találkozón a Csillag börtön vezérkara mutatta be a büntetés-végrehajtási intézményt.

Bár nagyon sajátos világ a börtönöké, azért több olyan dolog is van, melyek a külvilágra emlékeztetnek. Így például van börtönűjság, s talán meglepő, hogy a címe is ez: Börtönűjság. Éles szemű kollégám kiszúrta, hogy a lap költészet napi száma egy József Attila-verssel tiszteleg a jeles ünnepek. A jobb felső sarokban a Tiszta szívvel című költemény olvasható. Az a vers, melyben többek között ezek a sorok is szerepelnek: „Tiszta szívvel betörök / Ha kell, embert is ölök”. Szóval, tényleg különös világ ez.

Csapó József ezredes, az intézmény új parancsnoka

● Sajtótájékoztató Ópusztaszeren

Bélyegív a körképről

Május elsején lesz éppen 125 esztendeje, hogy kiadták az első bélyegyet Magyarországon. Mivel e neves évforduló – amely természetesen a hazai bélyeggyűjtés történetének is jeles dátuma – egybeesik a millicentenárius évével, a Magyar Posta egy csodálatos kiadvánnyal kívánt az események részese lenni. Ennek köszönhetően – Kass János grafikusművész tervei alapján – bélyegív készült a Feszty-körképről, amelyet tegnap Ópusztaszeren, országos sajtótájékoztató keretében mutattak be.



Kass János grafikusművész boldogan dedikálta a körképről készült – általa tervezett – bélyegívet. (Fotó: Enyedi Zoltán)

A Feszty-körképről készült bélyegív ünnepélyes forgalomba helyezése alkalmából *Jakab Györgyné*, a Magyar Posta Rt. posta- és bélyegosztályának vezetője elmondta: a körkép által felidézett eseményekről a posta három részletben – 3-3 címletű sorozattal – emlékezett meg. „A magyarok bejövetelét” elnevezéssel 1994-ben jelent meg az első, majd tavaly újabb, illetve a záró sorozat az idén, valamennyi 500-500 ezer példányban. Kass János grafikusművész terveinek – *Morelly Gusztáv* fametszetei felhasználásával – megvalósulását természet-

esen óriási várakozás előzte meg. A sajtótájékoztató résztvevő szegedi grafikusművész mindehhez hozzáfűzte: már a körkép rendbehozatalának kezdetekor *dr. Trogmayer Ottó* múzeumigazgató felvetette, hogy annak részleteit tartalmazó bélyegeket kellene kiadni. Abban az időben azonban nem igazán volt sikk a magyarságtudat ápolása, az ilyen értékek újabb formában való megörökítése. Ezért, és mert meg kellett várni a restaurálás befejezését is, bizony

évek hosszú sora telt el az ötlettől a megvalósításig. A jelenlétük persze azt is megtudták, hogy a posta – az említett nehézségek mellett is – igen szép számban ad ki bélyegeket. Tavaly például közel 27 négyzetkilométer papírt használtak fel a 269 millió forgalmi és a 26 millió darab alkalmi bélyeg elkészítéséhez. Témáikat tekintve 20-25 félével – 40-42 címletben – találkozhat a nagyközönség. A gyűjtők kérésére azonban 1987-től jelentősen csökkenték az alkalmi kiadványok

számát. Az idei esztendő ugyan kivétel – elsősorban a millicentenárius éve miatt –, hiszen 44-féle alkalmi bélyeg jelenik meg.

Sajnálatos tény ugyanakkor, hogy be kell kerülnie a köztudatba az „inflációs bélyegsör” fogalmának is. Kénytelen ugyanis a posta – a hosszú átfutási idő következtében – az évente emelkedő árakkal nyomtatandó forgalmi bélyegeket a régi grafikai felhasználásával kiadni.

N. R. J.

● Budapest (MTI)

A kormány jóváhagyta a Pénzügyminisztérium anti-inflációs javaslatait. Ennek megfelelően már az idén megkezdődik a múlt évben bevezetett 8 százalékos vámpótlék leépítése. Ebben az esztendőben július 1-jén 1, október 1-jén további 1 százalékkal csökken a pótlék. A következő esztendőben január 1-jétől 2, április 1-jétől 2 százalékkal építik le a vámpótlékot, és június 30-án pedig teljes egészében megszűnik.

Egyelőre marad az 1,2 százalékos havi csúszóleértékelés. Ennek mértéke az idén semmiképpen nem emelkedhet, minimális csök-

● Döntött a kormány

Fogászati pénzek

mentésére viszont van esély.

Módosította a kabinet a fogászati alapellátások finanszírozását szabályozó rendeletet. Ennek értelmében továbbra is biztosítják a 18 év alattiak teljes körű ingyenes ellátását. Nem kell fizetni a nyugdíjasok, a rokkantnyugdíjasok, a közgyógyellátottak, a sorkatonák és az állapotos asszonyok frontfogainak töméséért, sem pedig a rágóképesség

helyreállításával és a fogpótlással kapcsolatos orvosi tevékenységért. A technikai költségek felét azonban a pácienseknek kell állniuk.

Az ingyenes fogászati kezelésre nem jogosultak az amalgám-tömésekért – 500 forintot, a plasztikus tömésekért 800 forintot, a gyökértömésekért pedig csatornánként 1200 forintot kell fizetniük. Mindenki számára ingyenes ugyanakkor a fog-

költésváltás és a fognykezelés.

A fogszabályozást csak abban az esetben támogatja a társadalombiztosítás, ha az eljárást 16 éves kor előtt megkezdik.

A szabályozó-eszközökért azonban fizetni kell: a kivethető fogszabályozók árának 85 százalékát vállalja magára a tb, míg a rögzített eszközök után fix összegű támogatást fizetnek.

A rendelet végzetül előírja, hogy a 18 éven aluliaknak évente kétszer, a felnőtteknek pedig évi egy alkalommal ingyenes szűrővizsgálaton kell megjelenniük ahhoz, hogy a támogatásokat igénybe vehessék.

● Életfogytiglan – egy kivétellel

Csillagtúra a börtönben



Milyen a börtönkoszt? (Fotó: Gyenes Kálmán)

elmondta, hogy jelenleg 1012 főt őriznek. Közülük 11-en nők, akik valamennyien előzetes letartóztatásban vannak. Az előzetes fogvatartottak – s erről magunk is meggyőződhetünk – nagyon zsúfoltan várják az ítéletet: a 35 helyre 89-en vannak. Magában a Csillag épületében – vagyis a börtönben és a

fegyházban – őrzik a legsúlyosabb bűncselekményeket elkövetett rabokat. 173-an töltik itt életfogytiglani büntetésüket, azaz – egy kivétellel – valamennyi Magyarországon elítélt „életfogytost” itt őrzik. Még belegondolni is nehéz: van közöttük olyan, aki 2021-ben szabadul. Az összes büntetést fi-

gyelembé véve az átlagfélélet-időtartam 12,6 év.

Az élénk érdeklődésre az intézet parancsnoka ismertette a fogva tartottak csütörtöki étlapját. Reggelire teát és fokhagymás rudat kaptak. Ebédre burgonyaleves, lencsefőzelék és füstölt hús került az asztalra. Este pedig pásztortarhonyát készít a

börtön 37 főből álló konyhai brigádja.

A Csillagban, mint már említettük, sok minden más-ként van. A nevelők azonban igyekeznek minél hasonlóbbá tenni a benti életet a kintihez. Így annak sincs akadály, hogy az egyik rab a Csillag százszorosra kicsinyített mását elkészítse. A munka jól halad, valószínűleg nem lesz gond befejezni, hiszen a makettkészítőnek még van rá 12 éve. Mint ahogy a börtönzenekar is kényelmesen betanulhatja az új és régi számokat, sőt, kérésünkre a Captár Band elő is adott egy nótát. Igaz, a basszusgitáros nem jelenhetett meg a próbán, mert mint megtudtuk, a napokban trombitának nézett egy bibliát...

A sajtótájékoztató az újságírók és a börtön vezetői egyetértettek abban, hogy a korrekt kapcsolat mindenek előtt való, s ennek jegyében kell dolgoznunk. Bár még így is kicsit furcsa volt a búcsúszóskor a „Viszontlátásra!”, s jóleső érzéssel csuktuk be magunk mögött a Csillag kapuját.

Arató László



jegyzet

Szer és a posta

Nevezetes évet mondhatunk most magunkénak, hiszen éppen 1100 esztendeje annak, hogy Árpád vezér a Kárpát-medencébe hozta őseinket. A kegyeletteljes emlékezés hívei pedig nagy fontosságot tulajdonítottak annak, hogy az ünnepi események központi helyszíne Ópusztaszer legyen. Sajnos országunk e kérdésben kompetens döntőnökei ezt nem így ítélték meg. Ópusztaszer, az egyedülálló jelentőségű és szépségű emlékpark kiszorult a listáról. Mindössze egyetlen programot terveznek a történelmi emlékparkba.

Szerencsére azonban nem ért mindenki egyet a politikusok – megkérdőjelezhető – hozzáállásával. Megemlíthető többek között a Magyarok Világszövetsége, amely itt rendezte majd IV. kongresszusát, de a megyék országos gyűlése, az értelmiségi konferencia és más programok is bizonyítják, hogy akadnak, akik átlátják: a honfoglalás 1100. évfordulóján kiemelt jelentőséggel bír az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékpark.

Különböző cégeket is hasonló okok ösztönözhettek arra, hogy ne Budapesten, hanem éppen itt tartsanak sajtótájékoztatót, vagy ide invitálják üzletheleiket egy-egy beszélgetésre. Mint ahogyan a Magyar Posta Rt.-t is itt mutatta be a Feszty-körképről készült bélyegívet. Vélhetően úgy gondolták – és milyen igazuk van –, hogy a környezet hangulata, a körkép, a skanzen varrása növelheti az érdeklődést és még inkább kedvet teremthet a találkozáshoz.

És ez be is igazolódott, hiszen a sajtótájékoztatóra az ország különböző részeiből is eljöttek az újságírók. De nem csak megjelentek, hanem többségük nagy elragadtatással és elégedettséggel nyugtázta: a látvány pótolhatatlan élményt nyújtott számukra. Véleményüket hallva önkéntelenül megfogalmazódik a gondolat: talán ez is egy kis lépés lehet ahhoz, hogy – az ellendrukkereket megcáfolyva – mégis csak hírt vegyék Szernek, szűkebb és tágabb hazánkban egyaránt.

N. R. J.

Április 20-ig: **CIMSEC CSEMPERAGASZTÓK** fagyálló minőségben **10% engedménnyel kaphatók**

MODUL BAU Szeged, Csongrádi sgt. 27. Tel.: 62/491-022. Dorozsmai u. 5-7. Tel.: 62/311-092

OCEÁN Az áruházzal teljes árukészletére **10% kedvezmény** április 30-ig!

Fürdőszobaberendezés, Fűtés- és Szerelvénytechnikai Szakáruházzal, Szeged, Bakay N. u. 52. (volt Vidia) 326-268. Moszkvai krt. 15. Telefon: 323-677/14.

Pályázati mézesmadzag

Az időjárás késleltette a tavaszi teendőket, Csongrád megye mezőgazdasági ágazata ezért nem tétlenkedtek, jól felkészültek a különböző pályázatokra. Sajnos, a Földművelésügyi Minisztérium nem mérte fel a rendelkezésre álló forrásokat és a várható pályázati igényeket.

Tegnap délelőtt Kisteleken, a polgármesteri hivatal dísztermében agrárfórummal alakult át a gazdajegyzői értekezlet. Ott József, többek között arról beszélt, hogy a változó termelési szerkezetben és a változó földbirtokszerkezetben igen nagy szükség van a jó szakemberekre, így a gazdajegyzői hálozatra és az agrármunkára. A térségben, de a városban is a mezőgazdaság domináns, bár a foglalkoztatottak száma az iparban és a szolgáltatásban nagyobb.

Tasnádi Gábor, a Földművelésügyi Minisztérium Csongrád megyei hivatalá-

nak vezetője és a hivatal munkatársai részletesen ismertették az 1996-os pályázati rendszerrel kapcsolatos fejleményeket. Nem titok, hogy Csongrád megyében adták be a legtöbb pályázatot, több mint nyolcszázat, s ebből 188 határozat született, aminek alapján 670 millió forintot juthatnak a pályázók. Április 4-ével ugyanis a földművelésügyi miniszter leállította a pályázatok további befogadását, értékelését. Pillanatnyi értesüléseink szerint senki nem tudja, hogy valójában mekkora összeg is áll rendelkezésre. A termelők felháborodása jogos, hiszen az elmúlt évben is ugyanez volt a helyzet, úgy érzik, a minisztérium – enyhén szólva – nincs a helyzet magaslatán.

A tegnapi fórumon Kovács Lajos, a Csongrád Megyei Agrárkamara elnöke bejelentette, hogy július 1-jétől a 31 gazdajegyző nem vállalkozóként, hanem alkalmu- zottként fog dolgozni.

Sz. L. I.